ELEMENTS

NECESSAIRES A LA DETERMINATION DU PRIX DE REVIENT DES TRAVAUN D ASSAINISSE—
MENT ET DE CONSOLIDATION DES TALUS '. (EXTRAITS D'UN MEMOIRE DE M. BRUERE,
CHEF DE SECTION AUX CHEMINS DE L'EST, SUR LES ASSAINISSEMENTS DES TALUS DE
TRANCHEES ET DE REMBLAIS, PUBLIE DANS LE NOUVEAU PORTEFEUILLE DE L INGE-
NIEUR.)

TRANCHEES
CANIVEAUX.
I — Matériauz.

Brigues. — La quantité de briques nécessaires a la construction d'un
metre courant de caniveau est déterminée par la longueur de celles dont
on fait usage. 1l en faut douze par metre, de celles que j'ai dit étre préfs-
rables pour I'assainissement des talus argileux (0,25 x 0,08 % 0,03). La
valeur de ces briques peut étre de 30 francs le mille, rendues au chantier.

Le prix des briques pour 1 métre courant de caniveau sera donc de :

30 x 12
-7173—(0()* =0 fr.36¢. (a).

Mortier. — Il faut en moyenne 0,011 de mortier hydraulique pour la
maconnerie d'un metre courant de caniveau. En supposant que le metre
cube cofite 15 francs, I'on trouvera que pour 1 meétre courant de caniveau
la dépense pour le mortier est de 0,011 x 15,00 — 0 fr. 16 (b).

Pierre cassée. — Le cube de la pierre cassée qui entre dans la con-
struction des caniveaux est, d’aprés les caleuls que j'ai faits récemment,
* de 07,058 par metre de longueur. En supposant que le metre cube de
pierre cassée colite 6 francs, transport compris, la dépense pour 1 métre de
caniveau sera 0,038 X 6 fr. =0 fr. 23 (c).

Gazon. — La surface du gazon nécessaire au recouvrement de la pierre
cassée est d’environ 0,50 par métre courant. En supposant que le métre carré
de gazonnement & plat cotte 0 fr. 60, le prix du recouvrement en gazon
de 1 métre courant de caniveau sera donc 0,50 X 0 fr. 60 — 0 fr. 30 (d).

Tai choisi pour faire les évaluations précédentes les cas les plus défavo-
rables. Ainsi je suppose que le mille de petites briques cotte 30 franes :

! Voir, dans le Portefeuille, le Mémoire complet avec les planches qui I'accompagnent.
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sur aucun des points de la ligne de Wissembourg le prix n’a dépassé
25 franes le mille; — le prix du mortier, tel qu'il doit &étre pour la ma-
connerie des caniveaux, n'atteint que trés-rarement le chiffre que j'ai
donné; — la moyenne du prix du métre cube de pierre cassée s'éleve ra-
rement a4 6 francs : la dépense est bien plus faible encore quand on em-
ploie des scories ou méme des cailloux roulés. Je suppose enfin que le prix
du métre carré de gazonnement est de 0 fr. 60; dans cette somme est na-
turellement comprise 'indemnité due au propriétaire du terrain. Mais il
arrive presque toujours qu'il est possible d’en extraire des parcelles de ter-
rain comprises dans la zone d’acquisition, etalors le prixne se compose plus
que du transport et d'une main-d’ceuvre bien facile. Si maintenant on
remplace le gazon par des plaques de glaise, le prix du recouvrement en
question deviendra presque nul.

En réunissant les différents prix trouvés précédemment, on verra que la
dépense pour matériaux nécessaires a la construclion d’un métre courant
de caniveau est ainsi composée :

e R e e s el S S 0 e U Uit 18
Moltiehsai s niin.ian starhain s USSR RIRROE S G
Pierres cassées. « . . . (8 e
GAZON S o 2500 e s ael s e . e al) SRR ()

TOTATAEe RN = 1 fr. 05

2° — Main-d’euvre.

Fouille. — Il est reconnu qu'un ouvrier peut faire la fouille de 50 me-
tres courants de caniveaux en douze heures, compris le réglement. Le prix
moyen d’un terrassier étant de 3 francs la journée de dix heures, on aura
pour 1 métre courant de fouille de caniveaux :

192 %= 5:fr. 00 e,

10 % 30 = {112 (]

Magonnerie. — Un macon peut, dans des circonstances ordinaires, con-
struire 50 meétres courants de caniveaux en douze heures, et il faut un
manceuvre pour deux macgons. Le prix de la journée d'un macgon étant de
4 francs pour dix heures de travail et de 5 francs pour celle d'un manceu-
vre, le metre courant de maconnerie de caniveau doit revenir a :

24 h. X 4 fr. 00 c. 12h. x 5 fr. 00 c.)
< 10 h. 10 h. == 0fos 161¢.1( /)¢
100 meéetres. g,

Le transport de matériaux tels que briques, mortier, gravier, gazon, se
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fait assez avantageusement au moyen de hottes. L’ouvrier peut circuler
plus facilement sur les hanquettes des caniveaux, et il y a beaucoup moins
de dégits a craindre que lorsque les transports se font & la brouette.

Les hottes que j'ai fait faire 4 Vendeuvres cubent en moyenne 0™,020;
elles sont en osier et doublées en tole & 'intérieur.

Transport. — 1° Pierre cassée. De la maniére indiquée ci-dessus, un
ouvrier peut transporter 5 métres cubes de pierre cassée en dix heures. (e
«qui porte & 79 metres la longueur des caniveaux, qui peuvent étre remplis
en dix heures par la quantité transportée par un ouvrier.

En supposant qu’il faille un chargeur pour deux porteurs, 2 X 79 me-
tres ou 158 metres courants de caniveaux seront remplis en dix heures par
trois ouvriers. A 5 francs la journée de dix heures, ces 158 melres cofite-
ront 3 X 3 fr. = 9 fr. 00 de transporl et 1 metre courant :

gifr. . U()e.
SR e B ) FTI0 ).
158 (9) g
Je ne parlerai pas du transport du gazon, le prix en étant compris dans
les 0 fr. 60 comptés plus haut.
Réunissant done les prix ci-dessus de la main-d’ceuvre, on aura pour le
prix d'un meétre courant de caniveaux :

Rewlesiiiilniaadting 1o g pop sl 0 St (o)l 00 fp 072
Macomnrenieses et Sles e Tl Ter il e e Mal il f)ss0 13
diransporvideipiennel Cassue e wuw s e A 2ie s () w0 057

Tomnaiear s 7. 0 fr. 259

Joignant a cette somme le prix du transport des terres provenant du dé-
blar des caniveaux, 0,10 % 1 fr. 00 = 0 fr. 10 et le prix des matériaux,
on verra qu'un metre courant doil revenir, dans des circonstances ordinai—
res, a

Ifr.05 + 0fr. 26 4 0 fr. 10 =1 fr. 41.

REVETEMENTS.

Un chantier bien organisé pour le pilonnage des terres servant au re-
couvrement des talus doit étre composé dans la proportion suivante :
2 chargeurs,
2 rouleurs,
4 lanceurs,
1 régaleur,
4 pilonneurs,
1 régleur,
1 chef d’atelier.
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J'ai reconnu que le travail de ces quinze ouvriers peut produire 75 me-
tres carrés de revétement de 0,350 d’épaisseur en une journée de dix heu-
res. Si on suppose que les terrassiers soient payés a raison de 0 fr. 50
lheure et le chef de chantier 0 fr. 50, la dépense de main-d’ceuvre pour
75 metres carrés de pilonnage sera done de 47 fr., et pour 1 metre carré
de 0 {r. 626 (a).

Le recouvrement des talus en trois couches, comme l'indique M. Sazilly,
est abandonné depuis fort longtemps; voici comment il faisait :

Supposons un talus a consolider; une premicre couche de terre remplis-
sait les redans; apres le battage de cette premiére couche le talus droit était
rétabli et les redans devenaient par conséquent inutiles. On répandait en-
suite deux autres couches a, b, que 'on pilonnait ou plutot que I'on hattait
séparément. De cette maniere on formait dans le recouvrement lui-méme
des surfaces lisses qui facilitaient le passage des eaux de pluie ou des
dégels. Des revétements semblables avaient trés-pen de solidité : on les a
remplacés par des revétements pilonnés par couches horizontales de 07,15
a 0m,20 d'épaisseur.

Jai dit ailleurs la maniére de pllonner les terres des recouvrements; jai
dit aussi le nombre d’ouvriers nécessaires a la bhonne organisation d'un
chantier de pilonnage. 1l ne me reste plus qu'a indiquer la maniére dont
je dispose un atelier.

Il est avantageux de n'entreprendre les travaux de recouvrement que
sur une longueur totale de 30 metres divisés en trois entre-profils de
10 métres.

Les ouvriers sont ainsi placés dans chacune des parties de la travée de
30 metres : dans 'une travaillent les quatre pilonneurs; dans une autre, un
régaleur et les quatre lanceurs; et enfin, dans la troisieme, le régleur : Tes
rouleurs doivent décharger les terres dans I'entre-profil ou travaillent les
lanceurs et le régaleur.

De cette maniere, le travail se fait beaucoup plus régulierement; 1'ou-
vrier ne perd pas de temps, el il a bicn vite compris le travail dont il est
chargé.

Jai I'espoir qu'on ne trouvera pas mal que je parle de I'organisation
d'un atelier : il est bien reconnu que de la bonne organisation d'un
chantier il résulte souvent des économies considérables et un travail
mieux fait.

J’ai supposé tout & I'heure que les terres du recouvrement étaient pri-
ses dans les cavaliers de dépdt provenant du retroussis de terre végétale
qui se fait généralement en commencant le déblai des tranchées. Mais,
quand par avance on reconnait la nécessité d’assainir les talus d'une tran-
chée, il est trés-avanlageux de réserver au-dessus des talus une quantité
de terre végétale suffisante au recouvrement et que I'on n’enléve que lors—
qu'on en a hesoin. Clest ainsi que I'on a pu-avoir a proximilé des terres
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toujours bien fraiches. On avait pris les dispositions nécessaires pendant le
déblai pour qu'il restdt au-dessus de la banquette, au niveau de la parlie
supérieure des glaises, un volume de terre végétale et sable argileux cor-
respondant & celui nécessaire au recouvrement de la partie argileuse du
talus. 4

Dans de semblables circonstances, il suffit alors de deux piocheurs, deux
lanceurs, un régaleur, quatre pilonneurs et un régleur; ajoutons-y un
chef d’atelier, nous aurons, en évaluant le prix de la journée comme ci-
dessus, une dépense de 55 francs au lien de 47 francs, ce qui ne porte plus
le metre carré de pilonnage qu'a 0 fr. 466. On voit done qu’en agissant
comme je viens de le dire on fait une économie réelle de 0 fr. 16 par me-
tre carré de pilonnage.

BANQUETTES.

Les banquetles ont en général 1 metre de largeur; done, d’apres le prix
admis précédemment pour le gazonnement a plat, le métre courant de ga-
zonnement de banquette colte 0 fr. 60.

Les banquettes étant & 4 meétres de distance verticale les unes des autres,
cette dépense 0 fr. 60 se répartit entre les 77,21 de distance suivant I'hy-
pothénuse ; d'ou les banquettes cotitent :

0,60
-T’2T= 0 fr. 083 (b) par metre carré de talus.

CUVETTES.

Les cuveltes en maconnerie construites a la jonction inférieure de deux
pentes opposées de banquettes doivent se trouver, d’aprés ce qui a 6té dit
déja, a 60 metres environ de distance les unes des autres. Or elles doivent
avoir 1 metre de largeur sur 0,50 d’épaisseur; ce qui fait qu'elles cubent
0™,30 par metre courant. Done, en supposant qu'un metre cube de macon-
nerie cotite 15 fr., on aura 4 fr. 50 pour prix d'un metre courant de cu-
vettes, laquelle somme, répartie entre’60 metres carrés, donne :

4,50 5 : :
TR 0 fr. 075 (c) par métre carré de talus.

SEMIS.

Le métre carré de semis en graine de luzerne et de foin est payé assez
souvent a raison de 0 fr. 05 (d) : cette somme me parait bien suffisante.
Le métre carré de recouvrement revient donc, tout compris :
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Gazonnement de banquettes. . (b)) 0 085
Cuvetles en maconnerie. () 0 075
SemiSdden wivbueitebilosuts (@)E ) 030

TOTEEeS 0 fr. 814

Le cube du déblai enlevé pour faire place au pilonnage est de 0,30 par
meétre carré de talus. Le prix de ce déblai étant fait a raison de 1 fr. le me-
tre cube, le prix précédent devient :

0 fr. 814 + 0 fr.30=1 fr. 11.

Je dois faire remarquer encore ici que j'ai supposé qu'il était nécessaire
de transporter les terres 4 30 métres; que le prix du gazon comprenait I'in-
demnité au propriétaire du terrain ou il a été extrait. Le prix 1 fr. 11 se
réduirait a 0 fr. 80, en supposant qu'il soit possible de faire 1'économie
de 0 fr. 16 expliquée plus haut et que le gazon soit extrait dans des ter-
rains compris dans la zone d’acquisition pour la construction des chemins
de fer.

Les prix que j'indique different sensiblement de ceux trouvés par M. Sa-
zilly. Ainsi il évalue 4 2 fr. 92 le metre courant de caniveau; j'ai fait voir
déja que, méme dans des circonslances défavorables, il ne doit coliter que
| fr. 41. Cette différence tient aux dimensions des briques, qui exigent une
fouille d’autant moins considérable qu’elles sont de moindres dimensions ;
cela dépend surtout de la disposition de ses caniveaux, qui exigeaient une
fouille plus considérable, plus difficile et une plus grande quantité de pier-
res cassées. .

La difference du prix des revélements n'est que de 0 fr. 16, compa-
vant les prix que je donne a celui de M. de Sazilly; mais il est bon d’ob-
server qu’outre cette économie de 0 fr. 16 par métre carré, j'ai fait entrer
dans le prix 1 fr. 11 la dépense nécessaire  la construction des cuvettes en
maconnerie et au gazonnement des banquettes. :

Quant au prix de revient du metre carré de talus, tout compris, assainis-
sement et revétement, il n’est guére possible de le déterminer exactement
a I'avance. Il varie d’aprés la quantité des bancs de suintement. M. Sazilly
cite la tranchée de Gagny, ol 'on n’a construit qu'un métre courant de
caniveau pour 6 metres carrés de talus. Mais toutes les tranchées n'ont pas
aussi peu'de banes de suintement. Je citerai aujourd’hui la tranchée de la
Vinoterie, ou 'on est obligé d'établir presque 1 métre courant de caniveau
par metre carré de talus. On concoit la différence qui doit résulter dans la
dépense nécessaire aux travaux dassainissement des talus de ces deux tran-
chées. 11 est juste de dire que la quantité relative de caniveaux a la tran-
chée de 1a Vinoterie sera rarement aussi forte.

. 12
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REMBIELIAIS

La dépense nécessaire d la consolidation d'un remblai argileux ne peut
guere s'évaluer d’avance avec une certaine approximation. Elle varie avec
la hauteur des remblais, leur disposition, la nature des lerres, la distance
du transport et le prix des pierres ou des cailloux.

Je vais reprendre la supposition que j’avais faile de consolider les talus du
remblai des Couveaux. Le cube des contre-forts est d’environ 8,200 metres.
Or, en supposant que la dépense pour fouille, transport et pilonnage des
terres, soit de 1 fr. par metre cube, le prix des contre-forts sera 8,200 francs.

Le cube des empierrements serait a peu pres de 750 métres. Le prix
étant supposé de 10 franes le metre cube, la dépense nécessaire a I'établis-
sement de ces empierrements serait done de 7,500 francs.

Les travaux de consolidation de ce remblai cotiteraient done 15,700 fr.

Quoique cette somme soit assez peu importante, on ferait exccuter les
mémes travaux a un prix moindre et dans de meilleures conditions en
remplagant empierrement par un fascinage.

Les fascines ayant 0,25 d’¢épaisseur, le cube de la pierre cassée, ou des
cailloux, ou des scories, sera au plus de 627 metres. En faisant les fascines
avec les dimensions suivantes : 0,70 de longueur, 0™,25 de diamétre, on
devra en employer 20,200.

La fourniture du bois (bouleau ou genét), la facon et la pose des fasei-
nes, peuvenl étre évaluces a 0 fr. 15 piece, ce qui fait pour les 20,200 fasci-
nes une dépense de 3,050 francs.

Les pierres cassées élant payées d raison de 7 francs le métre cube, la dé-
pense tolale sera de 4,589 francs.

En remplacant les empierrements par les fascines en pierres cassces,
I'économie ne sera pas appréciable : elle sera peut-ttre nulle. Le seul
avantage qu'on en retirera, ce sera la solidité du travail. Mais, si I'on em-
ployait du gravier ou des scories au lieu de pierres casstes, elle pourrait
tre de 2 ou 5,000 francs; elle serait plus considérable encore si I'on se
contentait d’employer des matiéres beaucoup plus communes : rien n’em-
pécherait d’employer loute espece de substance perméable, par exemple
des débris de pierres, gelives ou non.



